
ATA DA 27ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ DA SUB-BACIA HIDROGRÁFICA
DO MÉDIO JAGUARIBE

Aos  24 (vinte e quatro) dias do mês de  junho do ano de dois mil e vinte e um, das 08:30 h às
11:30  h,  estiveram  reunidos  virtualmente  através  da  plataforma  Microsoft  Teams,  os
representantes  das  instituições  membros  do  Comitê  da  Sub-Bacia  Hidrográfica  do  Médio
Jaguaribe, para discutir a seguinte PAUTA: 1. Abertura, Acordo de Convivência e Informes; 2.
Aprovação  da  Ata  da  68ª  Reunião  Ordinária  do  colegiado;  3.  Discussão  sobre  Planejamento
Estratégico:  Referencial  teórico  e  histórico  deste  Planejamento  Estratégico;  Conceitos
Estratégicos  (missão,  visão,  valores);  Objetivos  Estratégicos;  4.  Deliberações:  Validação  dos
conceitos  estratégicos;  Formação  de  Grupos  de  Trabalho  por  eixos  de  atuação;  5.
Encaminhamentos/Encerramento.  Estiveram  presentes  as  seguintes  instituições  membros:  1.
Associação Cultural Filhos da Terra – Sr. Francisco Lurivan Miranda Pinheiro; 2. Fundação Dr.
Ozanam  Monteiro  –  Sr.  Marx  Carrieri  Guedes  Monteiro;  3.  Instituição  Sócio  Comunitária
Agrovila  Riacho  da  Serra  –  Sr.  Francisco  Otacílio  Diógenes  Olegário  e  Antonina  Maia
Diógenes; 4. Instituto de Desenvolvimento e Formação Cidadã – IDFC – Sra. Dyane Guimarães
Miranda;  5.  Instituto  Regional  de  Desenvolvimento  Sustentável  do  Semiárido  –IRDSS –  Sra.
Flaviana  Guimarães  de  Lima;  6.  Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais  e  Agricultores(as)
Familiares  de  Dep.  Irapuan  Pinheiro  –  Sr.  Francisco  Francalino  de  Sousa;  7.  Sindicato  dos
Trabalhadores  Rurais  e  Agricultores(as)  Familiares  de  Jaguaribe  –  Sra.  Francisca  Augicélia
Campos  de  Lima;  8.  Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais  e  Agricultores(as)  Familiares  de
Pereiro  –  Sr.  Joseane  Silveira  de  Morais;  9.  Associação  Comunitária  dos  Assentados  de  Boa
Esperança – Sra. Damiana Alves Bruno; 10. Associação de Fomento a Caprino Ovinocultura e
Gado  de  Leite  de  São  João  do  Jaguaribe  –  ASCOS  –  Sr.  Francisco  Holanir  Cabral;  11.
Associação  de  Desenvolvimento  C.  Francisco  Morais  do  Nascimento  –  Sr.  Antônio  Morais
Honório;  12.  Associação  dos  Criadores  de  Tilápia  do  Açude  Castanhão  –  ACRITICA  –  Sr.
Elianildo Lopes Clemente;  13.  Associação dos Pescadores do Açude Castanhão – APAC – Sr.
Antônio Laudo Clementino;  14. Companhia de Água e Esgoto do Ceará – CAGECE UNBBJ –
Sra. Leidiane Chistina de Oliveira;  15. Serviço Autônomo de Água e Esgoto – SAAE Jaguaribe
– Sr. Cícero Junier Barreto; 16. Serviço Autônomo de Água e Esgoto – SAAE Solonópole – Sr.
Nilton  Cesar  Bastos  Lopes;  17.    Sindicato  Rural  de  Jaguaretama – Sra.  Rivelina  de  Oliveira
Almeida  e  Sr.  Expedito  Diógenes  Filho;  18.  Câmara  Municipal  de  Jaguaribara  –  Sr.  José
Martins  Gonçalves  Neto;  19.  Prefeitura  Municipal  de  Alto  Santo  –  Sra.  Roseli  Campelo
Bezerra;  20.  Prefeitura  Municipal  de  Iracema  –  Sr.  José  Uilson  Magalhães;  21.  Prefeitura
Municipal  de  Jaguaribe  –  Sr.  José  Ricardo  de  Sousa  Mendes;  22.  Prefeitura  Municipal  de
Jaguaretama – Sr.  Wellington Brito  Jerônimo;  23.  Departamento  Nacional  de Obras Contra as
Secas – DNOCS – Sr. André Leitão Mavignier;  24. Empresa de Assistência Técnica e Extensão
Rural – EMATERCE – Sr.  João Alves de Menezes;  25. Fundação Cearense de Metereologia e
Recursos  Hídricos  –  FUNCEME  –  Sr.  Valdenor  Nilo  de  Carvalho  Júnior;  26.  Secretaria  do
Desenvolvimento  Agrário  –  SDA –  Sr.  José  Maria  Freire  e  Sr.  Allysandro  Soares  Herculano
Barroso;  27.  Secretaria  de  Desenvolvimento  Econômico  e  Trabalho  –  SEDET  –  Sr.  Antônio
Erildo  Lemos  Pontes;  28.  Superintendência  Estadual  do  Meio  Ambiente  –  SEMACE  –  Sras.
Maria  Evaneida  Peixoto  e  Ângela  Maria  Santiago  Bessa.  A  equipe  da  COGERH,  estava
composta pelo o Sr. Hermilson Barros – Gerente Regional da COGERH em Limoeiro do Norte,
Sr.  Leandro  Nogueira  –  Coordenador  do  Núcleo  de  Gestão,  Sr.  Francisco  Almeida  –
Coordenador  do  Núcleo  Técnico,  Sr.  Cleilson  Almeida  –  Analista  em  Gestão  de  Recursos
Hídricos,  Sras.  Emília  Regis  e  Maria  Ley – Assistentes  administrativas  do Núcleo  de Gestão,
Sra. Caroline Rocha, estagiária de comunicação e Sra. Rossana Câmara – técnica da GERHI e o
Sr. Emanoel Oliveira – assessor da Diretoria de planejamento.  A reunião foi iniciada pela Sra.
Flaviana Guimarães, Presidente do CSBH Médio Jaguaribe que deu boas-vindas, agradeceu pela
presença de todos,  e realizou a leitura da pauta da reunião e as orientações.  Em seguida o Sr.
Hermilson  Barros,  saudou  a  todos(as)  desejando  uma  excelente  reunião,  informou  que  a
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transferência  do  PISF  para  o  Castanhão  encontra-se paralisada  em  função  da  necessidade  de
manutenção  no  PISF,  conforme  noticiado  na  imprensa.  Prosseguindo  o  Sr.  Leandro  também
saudou  os  presentes  e  registrou  seu  pesar  pelas  perdas  de  vidas  de  membros  do  sistema  de
gestão de recursos hídricos  em função da Pandemia.  Continuando a Sra. Flaviana fez a leitura
da pauta da reunião e realizou a chamada nominal dos membros do colegiado, registrando-se a
presença  das  instituições  membro acima  relacionadas.  O  Sr.  Leandro  informou  que  recebeu
ontem as novas indicações dos representantes da Prefeitura de Jaguaribe e do SAAE Jaguaribe,
que  representarão  suas  instituições  já  na  próxima  reunião  do  colegiado.  Em  seguida  foi
realizada a aprovação da 68a Reunião Ordinária do colegiado por  aclamação. Continuando com
a Pauta,  a Sra.  Rossana Câmara iniciou  sua apresentação do Projeto  Planejamento  Estratégico
dos Comitês de Bacias do Ceará, abordando: Referencial teórico e histórico deste Planejamento
Estratégico;  Conceitos  Estratégicos  (missão,  visão,  valores);  Objetivos  Estratégicos;  frisando
que nesta  reunião  serão  tomadas  as  deliberações  para  Validação  dos  conceitos  estratégicos;  e
realizada a Formação de Grupos de Trabalho por eixos de atuação. Destacou que no processo de
planejamento  existem  diferentes  instrumentos:  1.  ESTRATÉGICO  (macrogovernamental)  –
Plano  de  bacias  (Diagnostico  e  demandas)  –  longo  prazo;  2.  TÁTICO  (organizacional)   -
Planejamento  Estratégico  (Objetivos  Estratégicos  e  resultados  esperados)  –  médio prazo;  3.
Operacional  – plano  de trabalho (plano operativo:  Ações planejadas  e atividades  realizadas)  –
curto  prazo.  Repassou  o  conceito  de  Planejamento  Estratégico:  é  um  processo  contínuo,
sistemático,  organizado,  capaz  de  prever  o  futuro  e  que,  de  forma  inovadora  e  diferenciada,
possibilita  a tomada de decisões.  Destacou que o  objetivo do projeto é  Implementar,  sob uma
perspectiva  estratégica  e  participativa,  juntamente  com atores  relevantes  do sistema de gestão
de  recursos  hídricos  do  estado,  o  processo  de  planejamento  estratégico  participativo  dos
Comitês de Bacias Hidrográficas do estado do Ceará, numa perspectiva de 05 anos. Ressaltando
as  etapas  metodológicas:  1.  Alinhamento  metodológico  com  todos  os  comitês  de  bacia  –
realizada  de  forma  virtual  no  período  de  10  de  setembro  a  09  de  dezembro  de  2020;  2.
Conceitos Estratégicos – Construída com as diretorias; 3. Objetivos estratégicos  por comitê; 4.
Plano de ação – Construído pelos grupos de Trabalho;  5. Aprovação pelas plenárias . Destacou
as  etapas  já  realizadas  com  a  participação  dos  membros  das  diretorias  dos  colegiados,  em
seguida  realizou  um resumo do referencial  teórico  dos  conceitos  de  Missão:  A missão  é  uma
declaração  inspiradora  e  que  responde  basicamente  acerca  da  razão  de  existência  da
organização,  destacando  os  componentes  e  exemplos  de  missão;  Visão:  tem  como  objetivo
expressar a forma que a organização deseja ser reconhecida, ou seja, apresenta uma declaração
de futuro revelada pela organização num horizonte de tempo de 3 a 5 anos, preferencialmente a
Visão  deve  alinhar  ao  impacto  da  Missão;  detalhou  o  processo  de  revisão  da  Missão  dos
comitês, constantes do planejamento estratégico dos comitês elaborado em 2005, bem como as
etapas  desenvolvidas  com  as  diretorias  dos  colegiados,  sendo  que  ao  final  foi  consenso  as
seguintes  priorizações:  Valores:  Participação,  Compromisso,  Integração,  Diálogo  e
Sensibilidade;  Competências:  Conservação  dos  recursos  hídricos,  Proposição  de  ações  para
revitalização da bacia, Busca de parcerias, Intermediação de demandas e Mediação de conflitos;
RESULTADOS ESPERADOS: Conservar os recursos hídricos e Promove a Sustentabilidade do
Meio  ambiente/Bacia;  frisou  que  todo  essas  etapas  geraram  as  seguintes  propostas  de
MISSÃO:  Ser  espaço  de  participação  e  diálogo  com a  sociedade,  através  de  discussões  e
deliberações  para  a  conservação  dos  recursos  hídricos,  com  vista  a  sustentabilidade  da
bacia hidrográfica. VISÃO: Ser reconhecido como principal espaço de promoção da gestão
participativa  de  recursos  hídricos  e  da  sustentabilidade  da  Bacia  Hidrográfica  nos
próximos  cinco  anos;  VALORES:  Respeito,  Transparência,  Compromisso,  Participação,
Interação,  Ética,  Diversidade  e  Representatividade;  Quanto  a  discussão  dos  objetivos
estratégicos,  sugere-se  formar  Grupos  de  Trabalhos  por  eixo  de  atuação:  Gestão  de  recursos
hídricos, Meio ambiente,  comunicação e Capacitação. Destacando que cada grupo discutirá em
seu  respectivo  eixo:  qual  o  objetivo  estratégico  (o  que  queremos  alcançar  –  trazer  valor  ao
Comitê  –  1  a  3  objetivos);  Resultados  esperados  (como posso  medir  o  progresso  –  resultado
mensurável  e  alcançável,  realista  e  desafiador  –  3  a  5  resultados);  Iniciativa/Plano  de  ação
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(relacionado  o  objetivo  –  ações  e  projetos),  destacando  que  hoje  objetiva-se  a  criação  desses
grupos  de  trabalho.  Finalizada  a  apresentação,  foi  iniciado  o  processo  de  validação  dos
conceitos  de  Missão,  Visão  e  Valores  conforme  propostas  apresentadas,  sendo  os  mesmos
validados  por  unanimidade.  Prosseguindo  a  reunião  foi  realizada  a  formação  dos  Grupos  de
Trabalho  –  GT’s  por  eixo  temático  do  planejamento  estratégico,  que  ficou  com  a  seguinte
composição:  EIXO  GESTÃO  DE  RECURSOS  HÍDRICOS: Erildo  Pontes,  José  Martins,
Expedito Diógenes, Lurivan Miranda, Valdenor Nilo e Antônio Morais Honório;  EIXO MEIO
AMBIENTE:  Cícero  Junier  Barreto,  João  Alves  de  Menezes,  Joseane  Silveira,  Dyane
Guimarães  Miranda  e  José  Maria  Freire;  foi  deliberado  a  fusão  dos  grupos  dos  EIXOS
CAPACITAÇÃO E COMUNICAÇÃO composto por:  Flaviana Guimarães, Evaneida Peixoto,
Ângela Bessa, Damiana Alves Bruno e Wellington Brito. Finalizando a Sra. Rossana agradeceu
a  participação  de  todos  nesse  importante  projeto,  sendo  que  posteriormente  será  agendada  as
reuniões dos grupos de trabalho em que ela explicará detalhadamente a metodologia de trabalho.
Prosseguindo  com  a  reunião,  o  Sr.  Leandro  realizou  o  resgate  com  informe  da  situação  dos
encaminhamentos  aprovados  na  68a Reunião  Ordinária:  1.  Lurivan  –  Incluir  como  ponto  de
Pauta  a  Discussão  sobre  o  GT  para  discussão  da  situação  das  comunidades  atingidas  pela
Construção do açude Figueiredo;  2.  Lurivan  – Convidar a Câmara e Prefeitura de Jaguaribara
para  tratar  sobre  as  ações  desenvolvidas  para  apoio  aos  piscicultores  do  açude  Castanhão  na
próxima reunião Ordinária do colegiado – esses dois encaminhamentos serão ponto de pauta da
próxima Reunião  do colegiado;  3. Elianildo –  Solicitar  da  Cogerh a  reinstalação  da régua na
tomada  d’água  do  açude  Castanhão;  4.  Cícero/Menezes  –  Solicitar  da  Cogerh  o  estudo  do
cenário  máximo  que  é  possível  transferir  de  água  do  Orós  para  o  Feiticeiro,  respeitando  as
premissas  aprovadas  pelos  colegiados,  bem como a  previsão de Transferência  do PISF para  o
Castanhao, que diminui a necessidade de liberação de água do Orós para o Rio Jaguaribe – os
encaminhamentos  3  e  04  foram  enviados  a  Cogerh  através  do  Ofício  N o. 028/2021;  5.
Atualização  do GT e  Comissões  aprovadas  – Originaram as  Resoluções  N o 03,  04 e  05/2021;
Prosseguindo apresentou o levantamento de faltas as reuniões de 2021, sendo que até a 67 a e 68a

Reunião Ordinária se registra a participação média de 87,5% dos membros. Finalizando passou
os seguintes  informes  de atividades  realizadas  em Junho/2021:  07 e 08/06 (I  semana do meio
ambiente da Cogerh Limoeiro Do Norte); 08/06 (1ª reunião com o GT de alocação dos vales do
Jaguaribe  e  Banabuiú);  11/06  (reunião  com  a  diretoria  do  CSBH  Médio  Jaguaribe);  14/06
(reunião  na  câmara  municipal  de  Jaguaretama);  14/06  (reunião  prévia  para  a  2ª  Reunião
Alocação dos Vales do Jaguaribe e Banabuiú);  17/06 (2º reunião ordinária do FCCBH); 18/06
(45ª reunião da Câmara Técnica Do CDR – SDA); 22/06 (reunião de apresentação dos cenários
dos  Vales  do  Jaguaribe  e  Banabuiú);  24/06  (27ª  reunião  extraordinária  do  CSBH  Médio
Jaguaribe).  Destacou  as  datas  das  Reuniões  Ordinárias  planejadas  que  ainda  poderão  ser
virtuais, caso a pandemia persista 69ª RO – 03/09/2021 – Jaguaretama e 70ª RO – 03/12/2021 –
Alto Santo, bem como o calendário das reuniões ordinárias do Fórum Cearense de Comitês de
Bacias  –  FCCBH  de  forma  virtual:  1ª  RO  –  18/03/2021;  2ª  RO  –  17/06/2021;  3ª  RO  –
16/09/2021 e 4ª RO – 09/12/2021, finalizando apresentou registros fotográficos das atividades
realizadas.  Em  seguida,  o  Sr.  Leandro  passou  a  palavra  para  o  Sr.  Cleilson  que  iniciou  a
apresentação do Feedback da 68ª Reunião Ordinária,  ou seja, uma realização de uma prestação
de  contas  da  reunião  passada.  O  Sr.  Cleilson  informou  que  na  reunião  anterior  houve  33
instituições presentes, porém apenas 13 pessoas responderam ao questionário. Informou também
que  no  final  da  reunião  será  disponibilizado  o  link  do  questionário  da  reunião  de  hoje  e
solicitou para que não esqueçam de responder. Prosseguindo apresentou que a reunião anterior
teve  uma  avaliação  positiva  de  100%,  como  também  sua  produtividade  geral.  Por  fim,
apresentou as sugestões do o que poderia ser melhorado para as próximas reuniões, sendo que a
maioria dos participantes declararam que a metodologia das reuniões está adequada, com apenas
o registo da sugestão de ser ainda mais objetivo,  fazer com que os participantes trate assuntos
pertinentes apenas ao momento.  Finalizando a Sra.  Flaviana convidou todos a participarem do
Seminário  de Alocação dos Vales  que ocorrerá no dia  01 de julho de 2021, informou que em
reunião com a Secretaria-Executiva ficou acordado a realização de visita aos novos membros do
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colegiado, que substituíram representantes, bem com a realização de visita aos sistemas hídricos
e sistemas de transposição dos açudes Orós e Castanhão,  parabenizou todos os aniversariantes
do colegiado, e especial o instituto Brotar pelo seu aniversário de 13 anos de lutas em busca de
projetos de desenvolvimento para o município de Tabuleiro do Norte e o Vale do Jaguaribe. O
Sr.  Leandro  destacou  que  já  foi  enviado  para  o  e-mail  de  todos  os  membros  do  colegiado  o
convite  para  o  Seminário  de  Alocação  dos  Vales,  que  ocorrerá  no  dia  01/07/2021,  destacou
ainda  que  na  próxima  reunião  o  Sr.  Ubirajara  Patrício  dará  informes  sobre  o  processo  de
atualização  do  Plano  de  Bacia  do  Jaguaribe.  A  Sra.  Flaviana  facultou  a  palavra  aos  demais
diretores do colegiado para suas considerações finais, em que a Sra. Damiana agradeceu a todos
e  desejou  uma breve  retomada  das  atividades  presenciais,  após  o  avanço  da  vacinação.  O Sr.
Lurivan parabenizou todos pela excelente reunião, em especial a equipe da Secretaria-Executiva
e convocou todos a  participarem ativamente  das discussões  nos  grupos de trabalho,  visando a
sustentabilidade  da  bacia. ENCAMINHAMENTOS:  Ficou  definido  por  Eixo  Temático  do
Planejamento  Estratégico  do  colegiado,  os  seguintes  Grupos  de  Trabalho  –  GT’s:  EIXO
GESTÃO  DE  RECURSOS  HÍDRICOS  composto  por:  Srs.  Erildo  Pontes,  José  Martins,
Expedito  Diógenes,  Lurivan  Miranda,  Valdenor  Nilo  e  Antônio  Morais  Honório;  EIXO
MEIO  AMBIENTE  composto  por:  Sra.  Dyane  Guimarães  e  os  Srs.  Cícero  Junier,  João
Alves de Menezes, Joseane Silveira e José Maria Freire; Foi deliberado a fusão dos EIXOS
CAPACITAÇÃO E COMUNICAÇÃO composto por: Sras. Flaviana Guimarães, Evaneida
Peixoto, Ângela Bêssa, Damiana Alves e Sr. Wellington Brito.  A Sra. Flaviana Guimarães, pediu
orações para o Sr. Valderi Pimenta do STRAAF Iracema, para que o mesmo tenha uma breve recuperação
pois está atravessando um tratamento de saúde, não havendo nada mais a se tratar declarou encerrada a
reunião,  e  eu  Cleilson  Almeida,  Analista  em Gestão  de  recursos  Hídricos  do  núcleo  de  Gestão  da
Gerência de Limoeiro do Norte, lavrei a presente Ata.
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